
CONTRIBUŢIA FRONTULUI PLUGARILOR LA INFĂPTUIREA 
REFORMEI AGRARE DIN 1945 

llle Avram 

Principala sarcină a primei etape a revoluţiei populare din ţara noas
tră a constituit-o rezolvarea din punct de vedere burghezo-democratic a 
problemei ţărăneşti prin înfăptuirea reformei agrare, care a însemnat 
lichidarea moşierimii ca clasă şi a resturilor feudale, improprietărirea ţă
ranilor fără pămînt sau cu pămînt puţin. 

Intrucît în România se împleteau cele mai dezvoltate forme ale 
exploatării semiiobăgiste în agricultură, alături de principala contradicţie, 
cea dintre burghezie şi proletariat, se manifestă cu tărie şi contradicţia 
dintre ţărănimea muncitoare şi moşierime, cerindu-şi rezolvarea prin 
desăvîrşirea revoluţiei burghezo-democratice. 

Prin tactica justă a P.C.R., stabilită în urma analizei profunde a situ
aţiei din ţară, a fost folosită cu efect influenţa mare pe care o avea Fron
tul plugarilor în rîndurile maselor ţărăneşti, în înfăptuirea reformei 
agrare şi instaurarea guvernului democratic, ca principale verigi din lan
ţul măsurilor luate pentru cucerirea deplină şi definitivă a puterii poli
tice din mîinile reacţiunii. 

In condiţiile năzuinţei arzătoare de rezolvare a problemei pămîntului 
pentru ţărănime, posibilă de realizat numai în alianţă şi sub conducerea 
proletariatului în frunte cu partidul său, înfăptuirea reformei agrare avea 
importanţă hotărîtoare în făurirea alianţei de luptă muncitoreşti-ţărăneşti 
din România. 

Iată ce se spunea în această privinţă chiar în primul număr legal al 
ziarului „Scînteia": „Cea mai arzătoare problemă care frămîntă marea 
majoritate a ţărănimii este problema agrară, problema pămîntului. Toate 
reformele de pînă acuma n-au satisfăcut nici pe departe nevoia de pămînt 
a ţăranilor. Vreo 12.000 de familii moşiereşti stăpînesc tot atîta pămînt 
cit stăpîneşte pe de altă parte majoritatea covîrşitoare a ţărănimii. 
Aproape 3.000 de familii moşiereşti au proprietăţi de peste 500 de ha, 
iar aproape 2 milioane de familii ţărăneşti au sub 3 ha, sau n-au pămînt 
deloc." In continuare, se mai arăta: „Din punct de vedere istoric problema 
exproprierii marilor moşieri este de mult la ordinea zilei. Din punct de 
vedere social ca nevoile celor mulţi să fie satisfăcute în dauna celor puţini 
şi bogaţi. Astăzi exproprierea unor mari moşieri se pune în mod deose
bit de ascuţit din punct de vedere politic" 1• 

Un loc de fruncte a ocupat problema reformei agrare şi în proiectul 
de platformă al F.N.D. din septembrie 1944. 

Pentru înfăptuirea acestui măreţ deziderat al întregului nostru po
por, P.C.R. împreună cu Frontul plugarilor şi celelalte forţe democratice 

1 Sdnteia, nr. 1, din 21 sept. 1944, p. 3. 
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au desfăşurat o intensă activitate politică şi organizatorică, infruntînd îm
potrivirea înverşunată a moşierimii şi a întregii reacţiuni. 

Pînă cînd P.C.R. nu ridicase problema înfăptuirii reformei agrare in 
faţa întregii ţări partidele „istorice" adoptaseră „tactica tăcerii". După 
publicarea proiectului de platformă a F.N.D., la începutul lunii octom
brie 1944. P.N.T. a publicat manifestul - program invocînd aşa-zisa 
„funcţie socială" a marii proprietăţi moşiereşti, cu scopul de a salva mo
şierimea şi a împiedica înfăptuirea reformei agrare. Iată ce afirma P.N.T.: 
„Reforma agrară ar fi o catastrofă pentru ţara noastră. Reforma agrară 
nu se poate aplica astăzi. Ţăranului din România trebuie să-i dăm o edu
caţie specială pentru a-l face bun gospodar, pentru a-l învăţa cum trebuie 
folosit pămîntul"2 • Cînd însă masele de ţărani cu sprijinul muncitorilor 
din întreprinderi au trecut la înfăptuirea, cu de la sine putere, a refor
mei agrare, şefii partidelor „istorice" au început să se declare ca partizani 
ai reformei agrare, dar aceasta să fie începută numai după război. 

Pentru izolarea ţărănimii muncitoare, faţă de proletariat prin dez
orientarea şi înşelarea acesteia, pentru tergiversarea la nesfîrşit a refor
mei, guvernul Rădescu a înfiinţat la 16 decembrie 1944 o comisie pentru 
„studierea" reformei agrare. In scopul demascării acestei atitudini a parti
delor „istorice" şi pentru împiedicarea luării unor hotărîri reacţionare, 
forţele democratice au participat în comisia formată din 17 membrii prin 
8 reprezentanţi, din partea Frontului plugarilor fiind delegaţi, vechii luptă
tori plugari Ioan Moga-Fileru şi laviţă Dumbravă Sarmizegetusa~. 

Faţă de sarcina stabilită de către guvern, comisiei, doar de „studiere 
şi adunare a elementelor necesare viitoarei reforme agrare", de faptul că 
în primele trei şedinţe „s pecialiş tii" reacţionari din comisie s-au referit 
doar la „greutăţile" privind rezolvarea acestei probleme, lipsa de pămînt, 
etc. şi mai ales pentru că unii au încercat să dovedească „inutilitatea" eco
nomico-socială a exproprierii moşiilor, reprezentanţii F.N.D. şi în primul 
rînd delegaţii Frontului plugarilor au combătut cu energie, „teoriile" reac
ţiunii, arătînd că reforma se va înfăptui de către ţărani, cu sprijinul mun
citorilor, peste capul reacţiunii. 

Iată cum prezenta ziarul „Frontul plugarilor" această poziţie într-un 
articol publicat la 7 februarie 1945: „ ... Astăzi, cînd plugărimea din toată 
ţara este chemată să-şi rezolve singură problema ei, nici o „statistică", nici 
un „plan" de organizare a muncii agricole nu-i mai poate opri de la con
fiscarea pămîntului de la acei care nu-l muncesc şi oare trăiesc din su
doarea plugarilor fără pămînt"4 • 

Subliniind contribuţia pe care reprezentanţii Frontului plugarilor o 
aduceau la pregătirea şi înfăptuirea reformei agrare, Ion Moga-Fileru 
arăta, referitor la ţărănime: „Ani de-a-rîndul a fost umilită de toate 
partidele politice. Acum plugărimea îşi are reprezentanţii ei în guvern. 
Acum reforma agrară n-o mai fac oamenii care cunoşteau ţărănimea nu
mai din campaniile electorale, ci o facem noi, delegaţii plugărimii. Noi 
lucrăm la ea pentru ca să fie cinstită, să fie dreaptă"5 • 

Delegaţii Frontului plugarilor în comisie nu se mulţumesc cu discu
ţii ci doresc să se treacă la fapte, la împărţirea pămîntului. 
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2 Scînteia, nr. 106, din 13 ianuarie 1945. 
'1 R. Zăr o n i, Pămint pentru ţărani, în Horia nr. 4 din 25 I. 1945. 
4 Frontul plugarilor, nr. 5 din 7 februarie 1945. 
5 Horia, nr. 1 din 4 ianuarie 1945. 
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Lupta pentru pămînt şi libertate se ducea de către Frontul plugarilor 
pe faţă nu numai în cadrul comisiei ci şi în presă, prin adunări, mitin
guri şi demonstraţii, căpătînd un caracter tot mai ascuţit. 

Intr-un articol publicat în ziarul „Horia" se spunea: „ ... ţărănimea 
veghează şi vai de acela care se pune în calea împlinirii năzuinţelor ei ... 
Să se ia seama căci sacul este plin. De veacuri s-au adunat în el multe ne
dreptăţi. Nu mai încape niciuna. Frontul plugarilor este chibzuit din fire, 
dar n-am dori, moşierilor ca provocările să se repete. Să ia seama"6 ! 

O dată ce s-a cunoscut bine poziţia reacţiunii din comisie şi guvern 
faţă de reforma agrară, iar P.C.R. stabilise linia de înfăptuire a reformei 
peste capul acestora, delegaţii Frontului plugarilor, sprijiniţi de ceilalţi 
reprezentanţi ai F.N.D., declară răspicat că reforma se va înfăptui pe cale 
revoluţionară. „Noi ştim - spunea Ion Moga-Fileru în comisie - că între 
ţărani şi conducătorii de pînă ieri este o ură atît de mare, încît nu s-a 
inventat un aparat care să o poată măsura. Vă sfătuiesc să ne daţi pă
mîntul, să qe daţi tot ce pe bună dreptate e al nostru . . . Pielea să vă 
mai scape". La intervenţia ministrului Hudiţă că între ţărani şi boieri nu 
ar fi nici o ură şi că nici chiar răscoala din 1907 n-ar fi avut astfel de 
cauze, Ion Moga-Fileru i-a răspuns: „ ... Atrag aci atenţiunea d-lui mi
nistru Hudiţă şi membrilor din comisia de reformă agrară, că ura dintre 
noi plugarii şi ei, boierii, creşte tot mai mare. Să se gîndească mai bine la 
urmările acestei uri şi să caute să înlăture focul pînă nu-i prea tîrziu" 7. 

Prin poziţia combativă de luptă susţinută dusă de reprezentanţii 
Frontului plugarilor alături de ceilalţi delegaţi ai F.N.D. în comisie, au 
contribuit substanţial la obligarea reacţiunii de a renunţa la ideea împo
trivirii prin război civil şi adoptarea unei tactici de evitare a înfăptuirii 
reformei pe oale revoluţionară. 

Garanţia succeselor obţinute de către ţărănimea muncitoare în lupta 
pentru pămînt a constituit-o alianţa cu proletariatul, conlucrarea în muncă 
şi luptă a Frontului plugarilor ,cu P.C.R. In legătură cu sprijinul dat Je 
P.C.R. la pregătirea şi înfăptuirea reformei agrare, dr. Petru Groza afirma 
într-un discurs din noiembrie 1944: „Partidul Comunist este cel care a 
avut iniţiativa elaborării platformei în care locul de frunte e ocupat 
de problema reformei agrare"H. Subliniind importanţa lucrării pămîntu
lui pentru viaţa şi viitorul poporului român, precizează că „numai cel care 
e dispus să-şi muncească pămîntul va avea pămînt". Dr. Petru Groza aver
tizează pe Hudiţă că „Frontul plugarilor este organizaţia vie a plugarilor 
români", care conlucrează cu „proletariatul reprezentat de Partidul Co
munist" şi de aceste forţe nu se poate să nu se ţină seama. Evidenţiind 
sprijinul dat de comunişti arată că: „Partidul Comunist apără interesele 
ţărăneşti şi luptă ca pămîntul moşierilor să fie dat celor ce-l muncesc. 
Această linie nu este decît salvatoare pentru ţară"9 • 

Urmînd exemplul dr. Petru Groza, intelectualii progresişti şi în pri
mul rînd cadrele didactice de la sate, au fost alături de ţărani în lupta lor 
dreaptă pentru pămînt, aşa după cum au declarat în mod public la Con
gresul general al învăţătorilor din Frontul plugarilor ţinut la 2 februarie 
1945 la Bucureşti10 • 

6 Ibidem. 
7 I o n M o g a Fi 1 e r u, Vrem pămînt, în Horia, nr. 6 din 10 febr. 1945. 
s Petru Groza, Reconstrucţia Romdniei - discursuri politice, conferinţe şi 

interview-uri, - 1944-46, Tipografia „Viaţa literară", Bucureşti, 1946. p. 19. 
9 I d e m, p. 20. 
1° Congresul general al învăţătorilor din Frontul plugarilor, în „Frontul plu

garilor", nr. 5, din 7 februarie 1945. 
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O atenţie deosebită a acordat Frontul plugarilor, la invitaţia P.C.R., 
atragerii specialiştilor din agricultură, a inginerilor agronomi, în oare scop 
se conlucra cu „Asociaţia inginerilor agronomi democraţi", pentru cuceri
rea conducerilor camerelor agricole de partea Frontului plugarilor. De
mascînd în presă poziţia reacţionară a unor specialişti din cadrul „Socie
tăţii inginerilor agronomi din România", intenţia de a numi un „general 
agricultor" ca executant al unui plan agricol, cît şi concedierea unui grup 
de ingineri agronomi democraţi, Frontul plugarilor a ajutat masele mun
citoare de a înţelege mai repede că numai pe cale revoluţioooră se putea 
intra în posesia pămîntului pe care-l lucrau de veacuri11• 

In lunile decembrie şi ianuarie, 1945 avînd loc o serie de conferinţe 
ale organizaţiilor locale ale Frontului plugarilor, ţăranii muncitori rupîn
du-se în masă de vechile partide burghezo-moşiereşti se ataşau frontului 
inrolîndu-se în lupta comună cu proletariatul pentru pămînt şi pentru un 
guvern democratic. 

O anumită experienţă îşi cîştigase prin luarea măsurilor de lucrare a 
pămîntului moşierilor fugiţi. lncă din toamna anului 1944, multe dintre 
moşii fuseseră împărţite ţăranilor care se socoteau de pe atunci singuri 
proprietari. 

In apelul F.N.D. către ţară de la 1 ianuarie 1945 se spunea printre 
altele: „Ţăranii care prin munca lor au asigurat pîinea poporului, chiar 
tn pofida sabotajului multor moşieri, să intre cu plugul în primăvară în 
propriul lor pămînt, căpătat prin împroprietărire". 

La începutul anului 1945 toate forţele democratice şi în mod deosebit 
Frontul plugarilor au trecut la propagarea lozincii exproprierii pînă în 
primăvară a pămînturilor moşiereşti şi împărţirea lor ţăranilor, la înfăp
tuirea practică a reformei agrare. 

Se apropiau însămînţările şi Ministerul Agriculturii nu lua nici un 
fel de măsuri pregătitoare. 

Intre prevederile Programului de guyernare a F.N.D. lansat la sfîr
şitul lunii ianuarie 1945, de o însemnătate deosebită era înscrierea ca sar
cină imediată a înfăptuirii reformei agrare. Spre deosebire de Platforma 
F.N.D. din septembrie 1944, care prevedea exproprierea marii proprietăţi 
agrare de la 50 ha în sus, fără a preciza că se vor „confisca pămînturile 
criminalilor de război, ale moşierilor plecaţi cu nemţii şi ale celor care 
sabotează" lucrările cîmpului de pe moşiilor lor ... " precum şi „pămîntul 
ce depăşeşte 50 de ha al celorlalţi moşieri". Se mai prevedea crearea unui 
fond de pămînt de rezervă pentru împroprietărirea ţăranilor din regiunile 
lipsite de pămînt suficient cit şi înfiinţarea centrelor de maşini agricole. 
ln program se mai făcea precizarea că pămîntul va fi confiscat fără des
păgubiri şi că pămînturile bisericeşti şi mînăstireşti se exceptau de la 
confiscare, lipsind astfel reacţiunea de posibilitatea de a folosi o parte a 
clerului împotriva revoluţiei12 • 

Frontul plugarilor făcînd parte din F.N.D. şi avînd pe dr. P. Groza, 
preşedintele organizaţiei, drept candidat la preşedinţia guvernului F.N.D., 
a aderat de 1a bun început la toate prevederile programului pe care l-a 
şi publicat în primul său număr de ziar. 

Imediat după lansarea de către C.C. al P.C.R. a lozincii ocupam cu 
forţa a pămînturilor, după publicarea în Scînteia a articolului întitulat: 
„ln 45 de zile trebuie făcută reforma agrară", Frontul plugarilor adresează 
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11 Frontul plugarilor, nr. 22, din 25 febr. 1945. 
12 Frontul plugarilor, nr. 1, din 1 febr. 1945. 
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maselor ţărăneşti manifestul de chemare pentru înfăptuirea reformei peste 
capul majorităţii din guvern, în care le spunea: „Voi munciţi din greu ca 
să faceţi să rodească pămîntul moşieresc, dar voi nu sinteţi stăpinii lui. 
Ascultaţi plugari din toate colţurile ţării: a sosit ceasul ca ogorul pe care-l 
munciţi să fie al vostru, nu al moşierilor ... Reforma agrară trebuie ime
diat îil!făptuită. Infăptuitorii ei trebuie să fiţi voi, plugarii, ajutaţi şi spri
jiniţi de toţi cei care vor binele ţării. Impărţirea pămîntului nu se va face 
de către comisiile moşiereşti şi cei care îi apără. Comitetele plugăreşti 
trebuie să facă ele împărţirea pămintului ... Soarta voastră este în mîi
nile voastre. Strîngeţi-vă rîndurile, adunaţi-vă puterile, înfăptuiţi imediat 
reforma agrară" 1a. 

Manifestul publicat în acelaşi timp cînd Rădescu, în cunoscutul său 
discurs provocator din sala „Aro" de la 11 februarie 1945 declara că refor
ma nu trebuie atunci înfăptuită, a avut un răsunet uriaş în rindurile ma
selor ţărăneşti care, indignate de poziţia susţinută de Rădescu, îi trimi
teau mii de telegrame de protest. 

Tot ca un răspuns prealabil discursului lui Rădescu răsuna şi cuvîntul 
lui Ion Moga-Fileru în comisia de reformă şi publicat în ziarul „Horia" 
la 10 februarie 1945: „ ... Dacă nu se va da pămînt celor lipsiţi şi osta
şilor de pe front s-ar putea ca fronturile să cadă şi atunci aceştia nu-şi 
vor lăsa armele nici pe front şi nici la regimente, ci vor veni şi-şi vor 
lua singuri pămîntul. Se poate să vrea atunci şi mai mult, să vrea şi pie
lea moşierilor". 

Ţăranii muncitori răspunzînd cu entuziasm chemării adresate de 
Frontul plugarilor din 11 februarie au trecut la înfăptuirea pe cale revo
luţionară a reformei agrare peste capul autorităţilor reacţionare. Ţăranii 
erau sprijiniţi în acţiunile lor de către echipe de muncitori însoţite de acti
vişti de partid şi ai Frontului plugarilor. In decurs de numai trei săptămîni 
acţiunea împărţirii pămînturilor moşiereşti a cuprins întreg teritoriul ţă
rii. De fapt în judeţele din nordul Moldovei cît şi în alte regiuni, în cazul 
moşierilor absenteişti, reforma agrară începuse încă din toamna anului 
194414• Pămînturile acestora erau.împărţite de Comitetele săteşti ale Fron
tului plugarilor sau comitetele ţărăneşti locale, familiilor celor mai în
dreptăţite de a primi pămînt; ori erau lucrate prin administraţia consi
liilor comunale. Atit arhivele cît şi presa vremii abundă de date docu
mentare în acest sens. 

Conferinţele organelor locale ale Frontului plugarilor şi F.N.D. ce 
aveau loc la diferite niveluri luau măsuri şi hotăriri importante în legă
tură cu înfăptuirea reformei agrare conform situaţiei specifice din agri
cultură în diferite zone ale ţării. 

La început organizaţiile Frontului plugarilor efectuau, în mod practic 
lucrările de expropriere în cele mai multe cazuri. Ulterior s-a trecut la 
blegerea comitetelor locale de reformă agrară din care făceau parte şi re
lJrezentanţii altor organizaţii. 

Urmînd exemplul C.C. al P.C.R. conducerea centrală a Frontului plu
garilor a transmis instrucţiuni amănunţite şi concrete, cît şi anumite cir
culări ulterioare în legătură cu modul cum se face exproprierea pămin
turilor moşiereşti şi împroprietărirea ţăranilor muncitori şi a ostaşilor de 
pe front, a văduvelor şi orfanilor de război. La nivelul organizaţiilor regio-

13 Scînteia nr. 136, din 11 februarie 1945. 
1' Arhiva Comitetului judeţean Iaşi al P.C.R., fond nr. 26, dosar nr. 10, fila 23. 
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nale ale Frontului plugarilor aceste îndrumări erau completate conform 
unor cerinţe specifice locale; 

In întreaga ţară în cea de a doua jumătate a lunii februarie se înfăp
tuia reforma agrară. In numai cîteva zile în judeţul Hunedoara spre exem
plu, cu sprijinul a peste 400 de muncitori din Valea Jiului împărţiţi în 
40 de echipe, organizaţiile Frontului plugarilor au expropriat şi împărţit 
ţăranilor muncitori îndreptăţiţi peste 6000 de hectare, reforma agrară fiind 
în linii generale înfăptuită15. 

In adunările şi manifestaţiile entuziaste ce aveau loc în această pe
rioadă peste tot, se cerea pe lîngă exproprierea pămînturilor moşiereşti, 
aducerea la cîrma ţării a unui guvern de largă concentrare democratică în 
frunte cu dr. Petru Groza, preşedintele Frontului plugarilor. 

In zeci şi sute de comune şi sate din toate judeţele ţării exproprierea 
moşiilor şi împărţirea lor la ţărani era terminată o dată cu instaurarea 
guvernului democratic care n-a avut decît s-o legifereze fapt ce a consti
tuit cea mai însemnată măsură înfăptuită de guvernul democratic ime
diat după instaurarea sa. Proiectul de lege al reformei agrare a fost defi
nitivat în şedinţa Consiliului de Miniştri din 20 martie 1945, iar la 23 
martie a căpătat putere de lege. 

Pe baza legii reformei agrare au fost expropriate fără despăgubire pă
mînturile şi inventarul viu şi mort al proprietarilor fascişti şi al celor care 
au colaborat cu hitleriştii, ale criminalilor de război şi ale duşmanilor 
poporului vinovaţi de dezastrul ţării, cît şi pămînturile ce depăşeau 50 de 
ha ale tuturor celorlalţi moşieri. 

Dr. P. Groza, preşedintele Frontului plugarilor şi al guvernului de
mocratic, cu prilejul depunerii proiectului de lege în şedinţa Consiliului de 
Miniştri arăta că: „ ... în funcţie de această lege-reformă stă liniştea noas
tră socială, ordinea publică, considerarea temeinică a acestei ţări de plu
gari "16. 

O dată cu apariţia Decretului-lege din 23 martie 1945 organizaţiile 
Frontului plugarilor au desfăşurat o susţinută muncă politică la sate pen
tru terminarea lucrărilor reformei agrare intrată de acum în faza finală. 

Pentru rezolvarea contestaţiilor privitoare la diferendele dintre pro
prietari şi ţăranii împroprietăriţi s--au creat comisii de plasă în care rolul 
de seamă îl aveau membrii Frontului plugarilor. 

In perioada încheiată de după legiferarea reformei agrare, într-un 
timp scurt, s-a ajuns ca exproprierea pămînturilor şi împărţirea lor să fie 
pe sfirşite. Aşa de pildă în judeţul Covurlui se expropriază peste 27.000 
ha, în jud. Arad cca 60.000 de jugăre, în Braşov peste 21.000 ha, etc. 
[n vara anului 1945 la nivelul regionalelor suprafeţele confiscate se ridi
cau la ordinul sutelor de mii de ha. Astfel în regionala Bucureşti se expro
priaseră 189.835 ha, urmată de Regionala Dunărea de Jos cu 140.075 ha„ 
Banatul cu 131 ha, Moldova cu 1330.412 ha, etc. In 10 din cele 12 regiuni 
au fost împroprietăriţi în total un număr de 549.735 de ţărani munci
tori 17• 

In luna septembrie 1945 numărul moşiilor de peste 50 de hectare con
fiscate pe ţară se ridicase la 7 .303, cu o suprafaţă de 1.415.258 ha şi 
728.961 ţărani împroprietăriţi18• 

15 Arhiva centrală a C.C. al P.C.R„ fond nr. 1, dosar nr. 12, fila 17. 
16 Idem, fond nr. 103, dosar nr. 8961, fila 3. 
17 Raport statistic al reformei agrare pe luna septemberie 1945; Arhiva cen

trală a C.C. al P.C.R„ fond nr. 1, dosar nr. 13, fila 127. 
te Idem. 
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O valoroasă contribuţie şi-a adus-o Frontul plugarilor la constituirea, 
din maşinile agricole confiscate, a primelor centre judeţene de maşini, 
germene ale S.M.T. de mai tîrziu. 

Cu toate greutăţile nemaiîntîlnite înainte, provocate de cei doi ani de 
secetă ce au urmat, ţăranii muncitori îndrumaţi de organizaţia Frontului 
plugarilor au lucrat pămîntul primit prin reformă, salvînd soarta şi vii
torul întregii ţări. 

In acelaşi timp organizaţiile Frontului plugarilor au continuat să--şi 
aducă aportul lor substanţial la confiscările pămînturilor moşiereşti ce 
mai rămăseseră în diferite localităţi din ţară, unde forţele democratice 
mai slab organizate nu acţionaseră încă la unele acţiuni de corectare a 
diferitelor abuzuri comise, la împărţirea în cadrul unor uriaşe şi entuziaste 
mitinguri a titlurilor de proprietate etc. 

După încă doi ani, 1946-1947, situaţia finală a reformei agrare se 
prezenta după cum urmează: 155.832 moşii expropriate totalizînd o su
prafaţă de l.468.94G ha de pămînt împărţite la 917.777 familii de ţărani 
îndreptăţiţi şi 359.384 ha constituind rezerva de stat19. 

Prin înfăptuirea reformei agrare din 1945, una din cele mai mari cu
ceriri revoluţionare ale poporului român la care Frontul plugarilor şi-a 
adus un aport de seamă, a fost rezolvată pentru ţara noastră problema 
fundamentală a revoluţiei burghezo-democratice şi s-a făurit şi întărit 
alianţa muncitorească-ţărănească, forţa socială capabilă să rezolve sarci
nile revoluţionare ce au urmat. 

LA CONTRIBUTION DU „FRONT DES LABOUREURS" A L'ACCOMPLISSEMENT 
DE LA ReFORME AGRAIRE DE 1945 

RESUME 

Dans le cadre de la lutte pour l'accomplissement de la reforme agraire de 
1945, le „Front des Labourcurs" a fourni un apport des plus considerables dans la 
eonfiscation des grandes terres, dans la constitution des premiers centres departe
mentaux de machines agricoles et, en general, dans la creation et le renforcement 
de l'aliance entre la classe ouvriere et la paysannerie, force sociale capable de me
ner a bonne fin Ies charges revolutionnaires qui ont suivi. 

19 Arhiva Ministerului Agriculturii, fond nr. 6, dosar nr. 1, fila 1. 
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